

باب #۱۱۸

قتال کی اجازت

۱۰۱: سُورَةُ الْحَجِّ [آیات: ۱۱ تا ۷۸]

مدینے کے نئے معاشرے کے عناصر ترکیبی، ۱۱ تا ۲۴	۱۳۳
حج کی تاریخ، اُس کے مراسم اور اُس میں کی گئی تبدیلیاں، ۲۵ تا ۳۸	۱۳۹
قتال کی اجازت اور اُس کے نتیجے میں بننے والی ریاست، ۳۹ تا ۴۱	۱۴۵
انبیاء علیہم السلام کی تاریخ سے مہاجرین کی دل جوئی، ۴۲ تا ۷۰	۱۴۸
مشرکین عرب سے خطاب، ۷۱ تا ۷۶	۱۵۵
اہل ایمان کو نامساعد حالات میں ہدایات، ۷۷ تا ۷۸	۱۵۸

قتال کی اجازت

۱۰۱: سُورَةُ الْحَجِّ [۲۲: ۷] اقتراب للناس

اغلباً یہ سورہ ہجرت کے پہلے برس میں ذوالحجہ کے قریب آنے پر نازل ہوئی ہوگی۔ صاحبِ تفہیم القرآن نے اس کے شانِ نزول کے بارے میں لکھا ہے:

"ابتدائی حصے کا مضمون اور انداز بیان صاف بتاتا ہے کہ یہ مکہ میں نازل ہوا ہے اور اغلب یہ ہے کہ مکی زندگی کے آخری دور میں ہجرت سے کچھ پہلے نازل ہوا ہو۔ یہ حصہ آیت ۲۴ (وَهُدُوْا اِلَى الطَّيِّبِ مِنَ الْقَوْلِ وَهُدُوْا اِلَى صِرَاطِ الْحَمِيْدِ) پر ختم ہوتا ہے۔ اس کے بعد: اِنَّ الدِّيْنَ كَفَرُوْا وَيَصُدُّوْنَ عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ سے یک لخت مضمون کارنگ بدل جاتا ہے اور صاف محسوس ہوتا ہے کہ یہاں سے آخر تک کا حصہ مدینہ طیبہ میں نازل ہوا ہے۔ بعید نہیں کہ یہ ہجرت کے بعد پہلے ہی سال ذی الحجہ میں نازل ہوا ہو، کیوں کہ آیت ۲۵ سے ۴۱ تک کا مضمون اسی بات کی نشان دہی کرتا ہے، اور آیت ۳۹-۴۰ کی شانِ نزول بھی اس کی مؤید ہے۔..... اس وقت مہاجرین ابھی تازہ تازہ ہی اپنے گھر بار چھوڑ کر مدینہ میں آئے تھے۔ حج کے زمانے میں ان کو اپنا شہر اور حج کا اجتماع یاد آ رہا ہو گا اور یہ بات بری طرح کھل رہی ہوگی کہ مشرکین قریش نے ان پر مسجد حرام کا راستہ تک بند کر دیا ہے۔ اس زمانے میں وہ اس بات کے بھی منتظر ہوں گے کہ جن ظالموں نے ان کو گھروں سے نکالا، مسجد حرام کی زیارت سے محروم کیا، اور خدا کا راستہ اختیار کرنے پر ان کی زندگی تک دشوار کر دی، ان کے خلاف جنگ کرنے کی اجازت مل جائے۔..... ابن عباس، مجاہد، عروہ بن زبیر، زید بن اسلم، مقاتل بن حیان، قتادہ رضی اللہ عنہم اور دوسرے اکابر مفسرین کا بیان ہے کہ یہ پہلی آیت ہے جس میں مسلمانوں کو جنگ کی اجازت دی گئی۔ اور حدیث و سیرت کی روایات سے ثابت ہے کہ اس اجازت کے بعد فوراً ہی قریش کے خلاف عملی سرگرمیاں شروع کر دی گئیں اور پہلی مہم صفر ۲ھ میں ساحلِ بحرِ احمر کی طرف روانہ ہوئی جو غزوہ ودان یا غزوہ ابواء کے نام سے مشہور ہے۔....."

مفسرین کی غالب اکثریت کے نزدیک یہ سورہ مدنی ہے اور وہ بھی اس کے دورِ اوائل کی۔ تاہم اس پر بھی اتفاق پایا جاتا ہے کہ اس میں کچھ مضامین کارنگ کئی ہے اور یقیناً کچھ آیات کئی دورِ نبوت کے آخری زمانے کی

بھی رہی ہوں گی۔ تدبر کے ساتھ حالات کے پس منظر میں پوری سورۃ پر غور کیا جائے تو یہ بات بالکل واضح ہو کر سامنے آجائے گی کہ یہ سورہ یقیناً مدینے کے بالکل اولین دور کی ہے۔ شرک کے خلاف پر زور آیات جن کی بنا پر اُن کے مکی ہونے کا خیال ہوتا ہے وہ بھی دراصل مدنی ہی ہیں۔ جن لوگوں کے خیال میں اس کا غالب حصہ مکی اور محض چند آیات مدنی ہیں وہ ہر گز صحیح نہیں ہیں اس کے برعکس ہی درست ہے، واللہ اعلم۔ پہلے رکوع کو علیحدہ کر کے جو ہمارے خیال میں مکی ہے، پوری سورت کو چھ (۶) ابواب میں تقسیم کیا جاسکتا ہے، جن کے موضوعات بھی متعین کیے جاسکتے ہیں۔

۱. مدینے کے نئے معاشرے کے عناصر ترکیبی ۲۴ تا ۱۱

۲. حج کی تاریخ، اُس کے مراسم اور اُس میں کی گئی تبدیلیاں ۳۸ تا ۲۵

۳. قتال کی اجازت اور اُس کے نتیجے میں بننے والی ریاست ۴۱ تا ۳۹

۴. انبیاء علیہم السلام کی تاریخ سے مہاجرین کی دل جوئی ۷۰ تا ۳۲

۵. مشرکینِ عرب سے خطاب ۷۱ تا ۷۶

۶. اہل ایمان کو نامساعد حالات میں ہدایات ۷۷ تا ۷۸

مدینے کے نئے معاشرے کے عناصر ترکیبی آیات ۲۴ تا ۱۱

مدینے میں نبی ﷺ کے آنے اور ایک نئے سیاسی، مذہبی اور معاشرتی ڈھانچے کے بن جانے سے شہر میں ایک بالکل نیا ماحول بن گیا ہے۔ اہل ایمان کے گروہ نے اپنی باگیں اللہ کے رسولؐ کے ہاتھ میں تھادی ہیں کہ وہ جہاں چاہے لے جائے، ایک دوسرا گروہ ہے جو طے نہیں کر پایا ہے کہ کہاں جانا ہے وہ موقع پرست ہے۔ تیسرا گروہ انہی عربوں میں سے منافقین کا ہے جو پورے یقین و اعتماد کے ساتھ کفر پر ہے لیکن ایمان کا اظہار کر کے موقع کی تلاش میں ہے کہ کب اہل ایمان سے نبٹ سکے۔ آخری گروہ یہود کا ہے جو کھلم کھلا کافر ہیں لیکن فی الوقت سیاسی غلبے کے آگے سرنگوں ہیں۔ مجموعی طور پر صرف دو گروہ ہیں ایک اہل ایمان کا اور دوسرا غیر اہل ایمان کا۔ اگلی آیات میں اسی تقسیم کا اور ان گروہوں کے احوال کا اور ان کے انجام پر تبصرہ ہے۔ خیال رہے کہ سُوْرَةُ الْحَجِّ کا پہلا رکوع اپنی نزولی ترتیب پر ساتویں جلد [صفحہ ۷۶] میں آچکا ہے۔ آئیے آگے سے مطالعہ کرتے ہیں، بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَعْْبُدُ اللَّهَ عَلَى حَرْفٍ ۚ فَإِنْ أَصَابَهُ خَيْرٌ لِّطَمَآنٍ بِهِ ۚ وَإِنْ أَصَابَتْهُ فِتْنَةٌ أُنْقَلَبَ عَلَى وَجْهِهِ ۚ خَسِرَ الدُّنْيَا وَ الآخِرَةَ ۚ ذَلِكَ هُوَ الْخُسْرَانُ الْمُبِينُ ﴿۱۱﴾ اور لوگوں میں کوئی ایسا ہے جو اہل ایمان اور کفار کی درمیانی حدِ فاصل ۶۵ پر کھڑے ہو کر اللہ کی بندگی کرتا ہے جہاں سے دونوں جانب لپکنا ممکن ہے، اگر فائدہ ہو تو اللہ کے ساتھ جم گیا اور جو کوئی مصیبت آگئی تو اُلٹے منہ کفار کی گود میں پھر گیا۔ دنیا کا بھی خسارہ اور آخرت کا بھی۔ یہ روئے سراسر نقصان ہی نقصان ہے ﴿يَدْعُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَضُرُّهُ وَمَا لَا يَنْفَعُهُ﴾ ۱۲ ﴿﴾ جہالت کی حد یہ ہے کہ اللہ کو چھوڑ کر اُن کو داتا اور مشکل کشا

۶۵ مکے میں کوئی فرد اس طرح ایمان و کفر کے درمیان کھڑے ہو کر دونوں طبقات سے فائدہ نہیں سمیٹ سکتا تھا، وہاں تو ایمان کا اعلان کرنے کا مطلب صرف سردارانِ قریش کے غضب کو دعوت دینا اور عوام کا لانا نام کی نظروں سے گرجانا اور اُن کے تعاون سے محروم ہو جانا تھا۔ ایمان و کفر کے درمیان کھڑے ہونے کا امکان مدینے کے ابتدائی ایام میں پیدا ہوا جہاں اقتدار رسول اللہ ﷺ اور آپ کے اُن مخلص انصاری صحابہ رضی اللہ عنہم کے ہاتھوں میں تھا جو انصاری قبائل کے سردار تھے۔ یہ زیرک اور نرم خو لوگ کسی ایسے ایمان قبول کرنے والے فرد کو نشانہ ستم نہیں بناتے تھے، جس کے طرزِ عمل سے ظاہر ہو کہ اُس کا ایمان معاشرتی اور معاشی فوائد سمیٹنے کے لیے ہے۔ منافقین کے سردار عبداللہ بن ابی اور یہود کو ایسے ہی کچے کردار کے لوگ درکار تھے اور وہ اسی کردار کو مدینے میں رواج دینا چاہتے تھے، اسلام کو زک پہنچانے کا یہی سب سے نتیجہ خیز اور موثر طریقہ تھا۔ ان منافقین کا طریق و واردات یہ تھا کہ زبانی اپنے ایمان کا اعلان کرتے اور اپنی عملی کوتاہیوں پر لچھے دار چکنی چڑی باتیں بناتے اور زورِ بیان سے تاویل میں اور معذرتیں کرتے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے ان کافر دُآرِ اَنَام لیے بغیر ان کے واضح طرزِ عمل کی نشان دہی کے ذریعے بھانڈا پھوڑنا شروع کیا۔ آج کے دور میں جب کہ ساری دنیا پر کافرانہ و فاسقانہ تہذیبِ مغرب کا تسلط ہے، راقم کے ناقص فہم کے مطابق مسلمان ممالک [آبادی کے اعتبار سے کلمہ گوا اکثریتی ممالک، وگرنہ حقیقی اور عملی اعتبار سے دنیا میں اس وقت کوئی اسلامی ملک موجود نہیں ہے، جہاں بدی پر نیکی کا غلبہ ہو یا یوں کہیے کہ معاشرے سے اسلام کی خوشبو آتی ہو۔] اور غیر اسلامی ممالک میں بسنے والی ۹۵ فی صد سے زائد کلمہ گوا آبادی، اس آئیہ مبارک میں قرآن کے بیان کردہ ضابطے کے مطابق "مَنْ يَعْْبُدُ اللَّهَ عَلَى حَرْفٍ" حدِ فاصل پر کھڑی نظر آتی ہے۔

پکارتا ہے جو نہ اُس کو نقصان پہنچا سکتے ہیں نہ فائدہ، یہ ہے نقصان اور گم راہی کی انتہا ﴿۶۶﴾ يَدْعُوا لَكِن صَرَّةً اَقْرَبَ مِنْ نَفْعِهِ لَيْسَ الْمَوْلَىٰ وَ لَيْسَ الْعَشِيرُ ﴿۱۳﴾ یہ شرک کا مارا اپنی حاجتوں اور مصیبتوں میں اُن کو پکارتا ہے جن سے نقصان کا اندیشہ اُن سے کسی نفع سے زیادہ ممکن ہے، بدترین ہے اُس کا مولیٰ ﴿۶۷﴾ [نام نہاد حاجت روا اور مشکل کشا] اور بدترین ہے اُس مولیٰ کی بندگی کرنے والا یہ گم راہ شخص ﴿۱۳﴾ اِنَّ اللّٰهَ يَدْخُلُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ جَنَّٰتٍ تَجْرِيْ مِنْ تَحْتِهَا الْاَنْهٰرُ اِنَّ اللّٰهَ يَفْعَلُ مَا يَّرِيْدُ ﴿۱۴﴾ بلاشبہ اس کے مقابلے میں اللہ ایسے ایمان والوں کو جنھوں نے نیک عمل کیے، ایسی جنتوں [باغات] میں ہمیشہ کے قیام کے لیے داخل کرے گا جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہوں گی۔ بلاشبہ اللہ جو چاہتا ہے کرتا ہے ﴿۱۴﴾ مَنْ كَانَ يَظُنُّ اَنْ لَّنْ يَنْصُرَهُ اللّٰهُ فِي الدُّنْيَا وَالْآٰخِرَةِ فَلْيَمْدُدْ بِسَبَبٍ اِلَى السَّمَآءِ ثُمَّ لْيَقْطَعْ

۶۶ ان نفاق کے ماروں کا اصل مرض شرکیہ افکار و خیالات تھے، کل بھی اور آج بھی۔ ان لوگوں نے کچھ وفات پا کر گزری ہوئی ہستیوں کی دست گیری، مشکل کشائی، حاجت براری اور شفاعتِ اُخروی کا ایسا یقین دلوں میں بٹھایا ہوتا ہے کہ ان کی تصویروں اور ان کی شکل پر تراشے ہوئے پتھر کے مجسموں کے آگے کچھ ہاتھ جوڑنے، ادب سے جھکنے اور کچھ قربانیاں اور نذریں گزارنے سے یہ توقع کرتے ہیں کہ مصیبتیں اور مشکلیں دور ہوں گی، ہر دعا اور حاجت یہ بزرگان پوری کروادیں گے اور اگر قیامت واقع ہوئی اور کوئی حساب کتاب ہوا تو ساری زندگی بدکاریوں کے ساتھ گزارنے کے باوجود یہ روز قیامت شفاعت بھی کر دیں گے، یہ اللہ کے ایسے محبوب ہیں کہ اللہ ان کی مالتا نہیں اور ہماری سنتا نہیں۔ اسلام کی تعلیمات نے بت پرستی کی اتنی شدید نفرت بٹھائی ہے کہ نبی صَلَّی اللہُ عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ کی وفات کے بعد سے آج تک بزرگانِ دین کے مجسموں کی پرستش کروانے میں تو ابلیس لعین ناکام رہا ہے مگر ان کی قبروں کی پوجا پٹ مسلم معاشروں میں عام ہو گئی ہے۔ آئیے مبارکہ منافقین و مشرکین کی اسی روش پر افسوس کا اظہار کر رہی ہے يَدْعُوا لَكِن صَرَّةً اَقْرَبَ مِنْ نَفْعِهِ لَيْسَ الْمَوْلَىٰ وَ لَيْسَ الْعَشِيرُ ﴿۱۳﴾ اُن کو پکارتا ہے جن سے نقصان کا اندیشہ اُن سے کسی نفع سے زیادہ ممکن ہے، بدترین ہے اُس کا مولیٰ اور بدترین ہے اُس مولیٰ کی بندگی کرنے والا۔

۶۷ "لَيْسَ الْمَوْلَىٰ..... بدترین ہے مشرک کا مولیٰ" سے مراد وہ پتھر اور مٹی کی بنائی ہوئی چیزیں ہیں، خواہ وہ کھڑی شکل میں ہوں یا لیٹی اور پڑی ہوئی شکل میں، جن کی پوجا کی جا رہی ہے۔

فَلْيَنْظُرْ هَلْ يُذْهِبَنَّ كَيْدَهُ مَا يَغِيظُ ﴿١٥﴾ شرک کا مارا غیر اللہ کے آستانوں پر جھکنے والا جو شخص یہ خیال رکھتا ہو کہ اللہ دنیا اور آخرت میں اُس کی کوئی مدد نہ کرے گا اُسے چاہیے کہ، جو بس میں ہو، کچھ کر دیکھے ایک رسی کے ذریعے آسمان تک پہنچ کر اگر کر سکے تو اللہ کی تقدیر کے فیصلوں کو منقطع کر دے، پھر مشاہدہ کرے کہ کیا اُس کی چالیں کسی ایسی چیز کو ہونے سے روک سکتی ہیں جو اُس کے موڈ کو غضب ناک کرتی ہے ۶۸ ○

وَكَذَلِكَ أَنْزَلْنَاهُ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ ۚ وَأَنَّ اللَّهَ يَهْدِيَ مَن يُرِيدُ ﴿١٦﴾ ایسے ہی، صاف، لاجواب کر دینے والی دلیلوں کے ساتھ ہم نے اس قرآن کو نازل کیا ہے، اور رہا معاملہ ہدایت کا تو وہ تو اللہ جسے چاہتا ہے دیتا ہے ○ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ هَادُوا وَالصَّالِحِينَ وَالنَّصْرَى وَالْمُجُوسَ وَالَّذِينَ أَشْرَكُوا إِنَّ اللَّهَ يَفْصَلُ بَيْنَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ ﴿١٧﴾ یقیناً جو لوگ ایمان لائے، ہماری اس کتاب پر اور اس رسول پر جس پر ہم یہ نازل کر رہے ہیں اور جو ایمان نہیں لائے جیسے یہودی، صائبی، نصاریٰ، مجوس، اور جن لوگوں نے شرک کیا، ان سب کے دعووں اور شور و غوغا کے درمیان اللہ قیامت کے روز فیصلہ کر دے گا، بے شک اس معرکہ خیز و شرکی ہر چیز اللہ کی نظر میں ہے ۶۹ ○ أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللَّهَ

یہ مشرکین و منافقین کی اللہ تبارک و تعالیٰ سے بے یقینی پر نکیر ہے، ان کے گمان میں اللہ ان کی سنتا نہیں، کسی سیڑھی لگانے اور کسی واسطہ لگانے کی ضرورت ہے، لہذا وہ اللہ کو چھوڑ کر کچھ ایسے دوسروں کو پکارتے ہیں، جن کی اللہ ثالثا نہیں یا ان کے خیال میں نہیں ٹال سکتا [نعوذ باللہ]۔ کہنے کا مدعا یہ ہے کہ جان لیا جائے کہ اللہ ہی سب کچھ کرتا ہے، پس وہی اس قابل ہے کہ اسی سے دعائیں مانگی جائیں اسی کی نذر و نیاز ہو، اسی سے ڈرا جائے۔ اور جو اللہ کے اختیار و قدرت اور اُس کی توحید پر یقین نہیں رکھتا، وہ جو بھی کر سکتا ہو کر گزرے اور اللہ کو اُس کے ارادوں سے اس طرح روک کر دکھائے کہ جو اُس [اللہ پر یقین نہ رکھنے والے] کو ناپسندیدہ امور واقع ہو رہے ہیں، اُن امور کو بند کروادے اور بلا لے اپنے سارے جھوٹے معبودوں کو اپنی مدد کے لیے۔ جہاں تک آسمان تک پہنچنے اور قطع کرنے والے الفاظ ہیں وہ محاورہ، اس بات کا اظہار ہیں کہ کر لے جو بھی کر سکتا ہو، براہِ راست الفاظ کے لغوی معانی مفہوم کو ادا نہیں کرتے۔

۶۹ مکے سے اٹھنے والی دعوت توحید کے اولین مخاطب اور مقابل قریش تھے اور ان کا مشرکانہ دین تھا۔ مشرکین

يَسْجُدْ لَهُ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَمَنْ فِي الْأَرْضِ وَالشَّمْسُ وَالْقَمَرُ وَالنُّجُومُ وَالْجِبَالُ وَالشَّجَرُ وَالذَّوَابُّ وَكَثِيرٌ مِّنَ النَّاسِ وَكَثِيرٌ حَقَّ عَلَيْهِ الْعَذَابُ وَمَنْ يُهِنِ اللَّهُ فَمَا لَهُ مِنْ مُّكْرِمٍ إِنَّ اللَّهَ يَفْعَلُ مَا يَشَاءُ ﴿١٨﴾ کیا ارض و سماء کی وسعتوں میں جاری نظام کائنات میں پھیلی ہوئی حکمت و کمال ہم آہنگی تم کو نظر نہیں آتی کہ کیا سورج اور کیا چاند، تارے، پہاڑ، درخت، جان دار اور بہت سے پاکیزہ انسان اور بہت سے وہ جاہل لوگ بھی جو عذاب کے مستحق ہو چکے ہیں، سارے ہی کے سارے زبان حال سے پکار پکار کے کہہ رہے ہیں کہ ہم سب اللہ کے ارادے اور حکم کے آگے بے اختیار سر بسجود ہیں۔ مستحق عذاب، جہالت و ذلت کے مارے

قریش، جب اس سے مقابلے میں کم زور پڑنے لگے تو انھوں نے عرب میں جاری دیگر مذاہب کے علم برداروں سے مدد طلب کی۔ یہود مدینہ سے نبوت پر اعتراضات سیکھ سیکھ کر آتے تھے، جن کے جوابات سورہ کہف اور سورہ یوسف میں آپ اب تک مطالعہ کر چکے ہیں۔ فارس سے نصر بن حارث، قصے کہانیاں اور راگ و رنگ کی ترکیبیں سیکھ کر آئی تھیں۔ حبش کے نصاریٰ [عیسائیوں] سے بھی قریش مکہ نے اسلام کی مخالفت میں ساتھ دینے کی فرمائش کی تھی اگرچہ ان کے سمجھ دار لوگوں نے اُسے رد کر دیا تھا مگر بحیثیت قوم وہ سارے ہی اسلام کے شدید مخالف تھے، الغرض رسول اللہ محمد ﷺ کے مقابلے پر قرب و جوار کے تمام مذاہب اور ادیان سامنے آ گئے تھے اب معرکہ کا میدان مدینۃ النبی ﷺ تھا۔ مدینے میں جاری کشمکش میں اہل ایمان کی دعوت کے مقابلے میں مشرکین مکہ کا شور و غوغا یہاں تک سُناؤ دیتا تھا جو یہود و منافقین کے کانوں میں رس گھولتا اور ان کی چرب زبانی کو تقویت دیتا تھا۔ یوں منافقین کے جھوٹ اور معذرتیں اور یہود کے اعتراضات و شبہات ایک ایسا ماحول پیدا کر رہے تھے کہ تلاشِ حق کی سچی آرزو نہ رکھنے والے کم علم اور سادہ لوح آدمیوں کے لیے حق و باطل میں تمیز مشکل ہو رہی تھی۔ اس آئیہ مبارکہ میں اور رنگ بھی ہے اور یاد دہانی بھی کہ یہودی، صابی، نصاریٰ، مجوس، اور مشرکین کی ساری حرکتیں، شور و غوغا اور پروپیگنڈا اللہ کی نظر میں ہے، قیامت کے روز جب اُس کی عدالت میں یہ قضیہ پیش ہو گا تو وہ فیصلہ کر دے گا۔

۷۰ دعوتِ غور و فکر ہے کہ اجرامِ فلکی سے لے کر باد و باراں، موسموں کی تبدیلی، فصلوں کا اگنا سمیت تمام مظاہر ہی نہیں کائنات کا ذرہ ذرہ کس طرح ایک بڑی نادیدہ طاقت کے ہاتھوں اپنا کام کر رہا ہے؟ خود انسان خواہ وہ اللہ کے پسندیدہ، اُس پر ایمان لانے والے اور اطاعت کرنے والے ہوں یا باغی و طاعنی نافرمان اپنی موت و زندگی میں صحت و بیماری میں، مواقع سے فائدہ اٹھالینے اور کھودینے میں اور اولاد و خاندانی زندگی میں

جس سے اُن کی کھالیں اور پیٹ کے اندر کے حصے تک گل جائیں گے ○ وَلَهُمْ مَقَامِعٌ مِّنْ حَدِيدٍ ﴿۲۱﴾ اور اُن کے لیے لوہے کے ہتھوڑے ہوں گے ○ كَلِمًا آرَادُوا أَنْ يَخْرُجُوا مِنْهَا مِنْ غَمٍّ أُعِيدُوا فِيهَا وَذُوقُوا عَذَابَ الْحَرِيقِ ﴿۲۲﴾ جب کبھی وہ گھبرا کر عذاب سے نکلنے کی کوشش کریں گے تو پھر اسی میں دھکیل دیے جائیں گے کہ تا ابد جلنے کی سزا چکھتے ہی رہو ○ ۲۵

إِنَّ اللَّهَ يُدْخِلُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ يُحَلَّوْنَ فِيهَا مِنْ أَسَاوِرَ مِنْ ذَهَبٍ وَ لَوْلُؤًا ۖ وَ لِبَاسُهُمْ فِيهَا حَرِيرٌ ﴿۲۳﴾ جھگڑنے والے ان دو فریقوں میں سے دوسرا گروہ، جو ایمان لایا اور جس نے نیک عمل کیے اُن کو اللہ یقیناً ایسے باغات میں داخل کرے گا جن کے نیچے نہریں جاری ہوں گی۔ جہاں انھیں سونے کے کنگن اور موتیوں کے ہار پہنائے جائیں گے اور ان کا لباس ریشم کا ہوگا ○ وَ هُدُوا إِلَى الطَّيِّبِ مِنَ الْقَوْلِ ۗ وَ هُدُوا إِلَى صِرَاطِ الْحَمِيدِ ﴿۲۴﴾ ایسا اس لیے ہوا کہ انھوں نے ایمان کی راہ کو پسند کیا تو پھر انھیں پاکیزہ رویے کی توفیق عنایت کی گئی اور انھیں ساری تعریفوں کے حامل رب کا راستہ بھی دکھایا گیا ○

حج کی تاریخ، اُس کے مراسم اور اُس میں کی گئی تبدیلیاں [آیات ۳۵ تا ۳۸]

یہ اس سورت کے نسبتاً دو بڑے ابواب میں سے ایک ہے۔ اس میں بیت اللہ کی تاریخ بیان کی گئی ہے کہ اللہ نے کس طرح اسے اپنے دو معزز نبیوں سے تعمیر کروایا اور پھر یہ سوال سامنے رکھا گیا ہے کہ کس استحقاق کی بنیاد پر قریش نے اس پر قبضہ کر لیا ہے اور اُس محترم مسجد والے شہر میں مسلمانوں کو داخلے اور عبادت سے روک رہے ہیں، جب کہ اس شہر کو اللہ نے اُس پر ایمان لانے والے سارے انسانوں کے لیے بنایا ہے، جس میں وہاں کے مقامی باشندوں اور باہر سے آنے والے غیر مقامی باشندوں کے حقوق برابر ہیں۔ مختلف اوقات میں جلد اور بدیر ہجرت کر کے آئے ہوئے مہاجرین کو آٹھ سے گیارہ ماہ ہونے کو آئے ہیں، مہاجرین کو اپنا محترم شہر بڑا یاد آتا ہوگا اور ساتھ ہی مقامی اہل مدینہ کو بھی یہ احساس ہوتا ہوگا

۴۳ صرف اور صرف اللہ کے لیے برپا ہونے والی جنگ میں مصروف دونوں فریقین کا انجام بہت واضح ہے۔

کہ پہلے کیسی آزادی تھی ہر سال حج کو جانا کتنا آسان تھا اور پھر سارے تجارتی میلوں اور کانفرنسز [مذاکرات و معاہدے جو حج کے بعد ساری دنیا سے آئے ہوئے حاجی تاجر آپس میں کرتے] میں شرکت، سب کچھ پر ناروا پابندی ہے، آئندہ حالات کس رخ پر جائیں گے، قریش سے دشمنی کیا گل کھلائے گی؟ یہ وہ موضوعات اور ذہنوں میں اٹھنے والے سوالات ہیں جن سے ۲۵ ویں آیہ مبارکہ سے شروع ہونے والے سورہ کے دوسرے باب میں تعرض کیا گیا ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا وَ يَصُدُّونَ عَنِ سَبِيلِ اللَّهِ وَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ الَّذِي جَعَلْنَاهُ لِلنَّاسِ سَوَاءً الْعَاكِفِ فِيهِ وَ الْبَادِي وَ مَنْ يُرِدْ فِيهِ بِإِلْحَادٍ بِظُلْمٍ نُذِقْهُ مِنْ عَذَابِ أَلِيمٍ ﴿۲۵﴾

بے شک ہم ان مشرکین مکہ کو دردناک عذاب کا مزہ اچکھائیں گے کیوں کہ انھوں نے کفر پر یعنی محمد عربیؐ کی دعوت کی مخالفت پر کمر کس لی اور لوگوں کو اللہ کے پسندیدہ راستے دین اسلام سے اور محمدؐ اور اُس کے ساتھیوں کو اُس محترم مسجد والے شہر میں داخلے اور عبادت سے روک رہے ہیں، جب کہ اس شہر کو ہم نے اللہ پر ایمان لانے والے سارے انسانوں کے لیے بنایا ہے، جس میں وہاں کے مقامی باشندوں اور باہر سے آنے والے غیر مقامی باشندوں کے حقوق برابر ہیں^۴۔ اور جو کوئی اس شہر میں کسی بے دینی، کسی شرک/ظلم کے ارتکاب کا ارادہ کریں گے^۵ انھیں ہم دردناک عذاب کا مزہ اچکھائیں گے ۳۶ ۰

۳۶

۴ یاد رہے کہ کس طرح قریش مکہ نے حرم کے دروازے رسول اللہ ﷺ، آپ کے ساتھیوں اور آپ کو حفاظت مہیا کرنے والے انصارِ مدینہ پر بند کر دیے تھے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے تو یہ شہر، معمارِ حرم ابراہیم علیہ السلام سے اُن سارے اللہ پر ایمان لانے والوں کے لیے بنوایا اور آباد کروایا تھا جو حرم کی زیارت کے لیے آنا چاہیں۔ پس اس شہر میں کوئی فرزندِ زمین [son of soil] نہیں ہر مسلمان جو دنیا میں کہیں بھی بستا ہو وہ یہاں کے ڈومیسائل کا حامل ہے۔ جنھوں نے جب بھی اس شہر میں داخلے پر پابندیاں لگائی ہیں، اللہ کے اس عطا کردہ حق کو غصب کیا ہے اس کا انھیں اللہ کو حساب دینا ہوگا۔

۵ حرم اور اطرافِ حرم میں کفر و شرک اور بے حیائی پھیلانے والوں کے لیے یہ ایک اللہ کا وعدہ ہے جو پورا ہو کر رہنا ہے۔ رسول اللہ ﷺ کے ہاتھوں، حرم پر قابض ظالم و جابر مشرکین قریش رسوا ہوئے اور جب جب جو بھی یہ حرکت کرے گا، اُس کو اللہ کے اس وعدے سے جلد یا بدیر سابقہ پیش آجائے گا۔

وَ اذْ بَوَّأْنَا لِاِبْرٰهٖمَ مَكَانَ الْبَيْتِ اَنْ لَا تُشْرِكَ بِى شَيْئًا وَّ طَهَّرَ بَيْتِىَ لِلطَّائِفِيْنَ وَّ الْقَائِمِيْنَ وَّ الرُّكَّعِ السُّجُوْدِ ﴿٢٦﴾ اور یاد کرو کہ جب ہم نے ابراہیمؑ کے لیے اس گھر یعنی بیت الحرام / کعبۃ اللہ کی تعمیر کے لیے جگہ، اس ہدایت کے ساتھ نشان زد کی تھی کہ یہاں اس گھر اور اس کے اطراف و جوانب میں اہتمام کے ساتھ میرے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ ٹھہرایا جائے تاکہ تم طواف اور قیام و رکوع و سجود کرنے والوں کے لیے میرا گھر شرک کی ہر آلودگی سے پاک رکھ سکو وَاذِّنْ فِى النَّاسِ بِالْحَجِّ يَأْتُوكَ رِجَالًا وَّ عَلَىٰ كُلِّ ضَامِرٍ يَأْتِينَ مِنْ كُلِّ فَجٍّ عَمِيقٍ ﴿٢٧﴾ اور ابراہیم سے کہا گیا کہ سارے جہان کے انسانوں کو حج کے لیے بلاؤ کہ وہ تمہارے پاس ہر دُور دراز کے میدانی اور پہاڑی کشادہ راستوں سے پیدل بھی اور ایسے اونٹوں پر چلتے چلاتے آئیں، جو طویل مسافت سے لاغر ہو چکے ہوں گے ۞ لِيَشْهَدُوا مَنَافِعَ لَهُمْ وَّ يُذَكِّرُوا اِسْمَ اللّٰهِ فِىْ اَيَّامٍ مَّعْلُوْمٰتٍ عَلٰى مَا رَزَقْتَهُمْ مِّنْ بَہِیْمَةِ الْاَنْعَامِ فَكُلُوْا مِنْهَا وَّ اطْعِمُوا الْبٰسِیْسَ الْفَقِیْرَ ﴿٢٨﴾ تاکہ آنے والے حاجیوں کو، جو اللہ نے انھیں بخشے ہیں قربان کرتے ہوئے اللہ کا نام لیں، خود بھی کھائیں اور ایام میں ان چوپایوں کو، جو اللہ نے انھیں بخشے ہیں قربان کرتے ہوئے اللہ کا نام لیں، خود بھی کھائیں اور تنگ دست محتاج کو بھی کھلائیں ۞

ثُمَّ لِيَقْضُوا تَفَثَهُمْ وَّ لِيُوفُوا نُدُوْرَهُمْ وَّ لِيَطَّوَّفُوا بِالْبَيْتِ الْعَتِيقِ ﴿٢٩﴾ ذٰلِكَ ۞ پھر احرام اتارنے کے بعد نہادھو کر حج کے طویل سفر میں لگ جانے والا اپنا میل کچیل دُور کریں اور اپنی نذریں پوری کریں، اور ابراہیمؑ کے تعمیر کردہ قدیم گھر کا طواف کریں؛ ۞ یہ تھا تعمیرِ کعبہ کا مقصد ۞ وَّمَنْ يُعْظَمْ حُرْمَتِ اللّٰهِ فَهُوَ حٰیۡرٌ لَّہٗ عِنْدَ رَبِّہٖ وَاُحِلَّتْ لَكُمْ الْاَنْعَامُ اِلَّا مَا

۷۶ حج پر آنے والوں نے اگر کوئی نذر مانی ہے تو یہاں قربانی ادا کریں۔ اس سورہ میں یہ پہلا مقام ہے جہاں قربانی کا ذکر ہے اور یہاں خاص حاجیوں کے لیے ہے، قربانی کا نذر آگے آنے والی آیات میں آتا ہے گا، جو حاجیوں اور غیر حاجیوں سب کے لیے عام ہے۔ اس طرز بیان میں بڑی حکمت یہ تھی کہ مدینے کے مسلمان جان لیں کہ مشرکین مکہ نے مسلمانوں کے حج پر آنے پر جو پابندی لگائی ہے وہ عارضی ہے جلد ہی وہ اللہ کے اس حکم کو پورا کر سکیں گے کیوں کہ اللہ انہیں ان ہی باتوں کا حکم دیتا ہے جو کیے جا سکیں۔

۷۷ تعمیرِ کعبہ کا مقصد اگر ان آیہ مبارکہ [۲۷ تا ۲۹] کی روشنی میں متعین کیا جائے تو یہی ہے کہ کعبۃ اللہ اور

بھکاری! اور جو کوئی اللہ کے ساتھ کسی کو شریک ٹھہرائے تو گویا وہ شرف بندگی کے آسمان سے گر گیا، اب یا تو اُسے شیطان پرندے اُچک لے جائیں گے یا فتنوں کی ہوائیں اُس کو ایسی جگہ لے جا کر پھینک دیں گی جہاں اُس کی انسانیت، ایمان و دیانت کے پر نچے اڑ جائیں گے؛ ○ یہ ہے سمجھنے کی بات! ﴿۳۲﴾ وَمَنْ يُعَظِّمْ شَعَائِرَ اللَّهِ فَإِنَّهَا مِنْ تَقْوَى الْقُلُوبِ اور کسی کی جانب سے اللہ کے شعائر [عبتہ اللہ اور اُس سے منسلک چیزیں مع قربانی کے جانور] کی عزت، اُس کے دل میں موجود پرہیزگاری، نیکی اور شرافت کا اظہار ہے ○ لَكُمْ فِيهَا مَنَافِعُ إِلَىٰ آجَلٍ مُّسَمًّى ثُمَّ مَحْلُهَا إِلَىٰ الْبَيْتِ الْعَتِيقِ ﴿۳۳﴾ حج پر لائے قربانی کے ان جانوروں میں ایک وقت مقرر تک اُن سے فائدہ اٹھائے جاؤ، پھر اسی قدیم گھر کے پاس ان کو قربان کرنے کا مقام ہے ○ ۴۵

وَلِكُلِّ أُمَّةٍ جَعَلْنَا مَنَسَكًا لِّيَذْكُرُوا اسْمَ اللَّهِ عَلَىٰ مَا رَزَقَهُمْ مِنْ بَهِيمَةِ الْأَنْعَامِ فَإِنَّهُمْ لِلَّهِ وَاحِدٌ فَلَهُ أَسْلَبُوا وَبَشِّرِ الْمُخْبِتِينَ ﴿۳۴﴾ اور ہم نے ہر قوم کی شریعت میں قربانی کی عبادت رکھی، اس لیے کہ اللہ نے ان کو جو مویشی جانور عنایت کیے ہیں اللہ کی راہ میں قربان کرتے وقت اُن پر وہ اللہ کا نام لیں۔ پس تمہارا معبود حقیقی ایک اللہ ہی ہے تو اسی کے تم فرماں بردار بنو، جو ہماری باتوں کو جذبہ ایمان و اطاعت اور عاجزی و بندگی سے سنے تو اے نبی، ان عاجزی اختیار کرنے والوں کو کامیابوں اور جنتوں کی بشارت دیجیے ○ الَّذِينَ إِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَجِلَّتْ قُلُوبُهُمْ وَالصَّابِرِينَ عَلَىٰ مَا أَصَابَهُمْ وَالْمُقِيمِي الصَّلَاةِ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ ﴿۳۵﴾ اے نبی تمہارے اطراف میں وہ جو ہر نایاب بھی ہیں جن کا حال یہ ہے کہ اللہ کے ذکر/اُس کی کتاب کو

۸۰ کتاب اللہ میں بیان مشرک کی حالت زار پر یہ بیان بڑی نادر تمثیل ہے، انسان ایک اللہ کا بندہ ہے، جب تک وہ اپنے خالق کی بندگی کرتا ہے تو آسمان شرف و عظمت پر پرواز کرتا ہے، جب ایک اللہ کو چھوڑ کر بے شمار جھوٹے معبودوں کی بندگی کے لیے آسمان شرف و عظمت سے نیچے ذلت کے غاروں کی جانب گرتا ہے تو تاک میں لگے شیطان کے ایجنٹ شکاری پرندوں کی مانند طرح طرح کے مشرکانہ عقائد و فلسفوں کے جال لیے اُس کو پھانسنے کے لیے جھپٹتے ہیں، اب کیا ہے؟ اب یا تو اُسے شیطان پرندے اُچک لے جائیں گے یا فتنوں کی ہوائیں اُس کو ایسی جگہ اڑالے جائیں گی جہاں اُس کی انسانیت، ایمان و دیانت کے پر نچے اڑ جائیں گے۔

سُنْتے ہیں تو اُن کے دل ایمانی جذبات سے لبریز ہو کر لرز جاتے ہیں، جب مصیبت یا آزمائش اُن پر آتی ہے تو مالک سے شاکِی نہیں ہوتے بلکہ مالک کی رضا پر راضی و خوشی و قار کے ساتھ جماؤ دکھاتے ہیں، اہتمام نماز کرتے ہیں، اور جو کچھ بھی ذہنی و جسمانی انعامات و مال و دولت دنیا کی شکل میں رزق ہم نے اُن کو عطا کیا ہے اُسے بے دریغ اللہ کی راہ میں لگاتے ہیں ^{۸۱} ○

وَالْبُدْنَ جَعَلْنَاهَا لَكُمْ مِّنْ شَعَائِرِ اللَّهِ لَكُمْ فِيهَا حَیْرٌ ۖ فَادْكُرُوا اللَّهَ عَلَيْهَا صَوَآفٌ ۖ فَادَا وَجَبَتْ جُنُوبُهَا فَكُلُوا مِنْهَا وَأَطِعُوا الْقَانِعَ وَالْمُعْتَرَّ ۖ كَذَلِكَ سَخَّرْنَاهَا لَكُمْ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ﴿۳۶﴾ اور قربانی کے لیے مخصوص کیے اُونٹوں کو ہم نے تمہارے لیے اللہ کی قابل تعظیم نشانیوں میں گن لیا ہے، تمہارے لیے اُن میں بڑے فائدے پنہاں ہیں، پس انھیں قربان کرنے کے لیے کھڑا کر کے اُن پر اللہ کا نام لو، اور جب زخم کھانے کے بعد ان کے پہلو زمین سے لگ جائیں تو اُن کے گوشت میں سے خود بھی کھاؤ اور قناعت پسند اُن ناداروں [have nots] کو کھلاؤ، جو سوال نہیں کرتے اور مانگنے والوں کو بھی۔ ان جانوروں کو دیکھو کس خاموشی اور اطاعت گزاری سے تمہاری یہ خدمت کرتے اور تمہارے ہاتھوں قربان ہو جاتے ہیں! ہم نے کیوں کر ان کو تمہارے تابع کر دیا، سوچو..... تاکہ تم شکر گزاری کرو! ^{۸۲} ○

۸۱ سابقہ آیہ مبارکہ سے یہ نبی ﷺ کے ساتھیوں کی یعنی شرک سے بچ کر توحید کے علم برداروں کی آسمان شرف و عظمت پر متمکن ہونے کے بیان کا تسلسل ہے۔ یہ مسلم معاشرے میں عاجزی اختیار کرنے والے، تکبر سے کوسوں دور، ایثار پیشہ، اپنے حق سے کم پر راضی ہونے والے، اپنے مومن بھائیوں کو اُن کے حق سے زیادہ دینے پر آمادہ رہنے والے، اللہ کی آیات کو سن کر لرز جانے والے اور اللہ کی راہ میں دل کھول کر خرچ کرنے والے لوگ تھے۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے یہ وہ بنیادی اوصاف تھے جو اس نوزائیدہ ریاست کے محافظوں میں اُس کی بقا کے لیے درکار تھے۔ جب بھی کبھی اسلام کا پھر سے احیا ہو گا اور دوبارہ اسلامی ریاست قائم ہوگی تو وہ ایسے ہی اوصاف کے حامل لوگوں کے ہاتھوں ہوگی، یہ خیال خام ہے کہ یہ لوگ اسلامی ریاست کے قیام کے بعد تریقی نظام سے تیار ہو جائیں گے۔

۸۲ اللہ نے انسان کو آسمان شرف و عظمت پر متمکن رکھا، اُس کی ایک نشانی یہ ہے کہ کس طرح اللہ نے ساری

لَنْ يَنَالَ اللَّهُ لُحُومَهَا وَلَا دِمَاؤَهَا وَلَكِنَّ يَنَالُهُ التَّقْوَىٰ مِنْكُمْ ۚ كَذٰلِكَ سَخَّرَهَا لَكُمْ لِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدٰكُمْ ۗ وَبَشِّرِ الْمُحْسِنِينَ ﴿٣٨﴾ اللہ کی بارگاہ میں قربانی کے جانوروں کا نہ گوشت پہنچتا ہے اور نہ ہی خون، بلکہ محض تمہارا خوفِ الہی سے آراستہ خلوص پہنچتا ہے۔ اللہ نے ان جانوروں کو اس لیے تمہارا مطیع کر دیا ہے تاکہ تم دینِ اسلام جیسی ملنے والی ہدایت اور فتح و کام رانی پر اس کی کبریائی بیان کرو۔ اور اے نبیؐ، اپنے ساتھ نیکی اور احسان پر جم جانے والوں کو دنیا و آخرت میں فتح و کام رانی کی بشارت دے دو ○ إِنَّ اللَّهَ يُدْفِعُ عَنِ الَّذِينَ آمَنُوا ۗ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ كُلَّ خَوَّانٍ كَفُورٍ ﴿٣٨﴾ یقیناً اللہ ایمان پر جم جانے والے لوگوں کی مشرکین مکہ کے اقدامات کے خلاف مدد و مدافعت کرے گا۔ ان لوگوں نے بیت اللہ جیسی نعمت کی قدر نہ کی، جان لو کہ اللہ کسی ناشکرے اور خیانت کرنے والے کو پسند نہیں کرتا ○ ۵۶

قتال کی اجازت اور اُس کے نتیجے میں بننے والی ریاست [آیات ۳۹ تا ۴۱]

مختلف اوقات میں جلد اور بدیر ہجرت کر کے آئے ہوئے مہاجرین کو آٹھ سے گیارہ ماہ ہونے کو آئے ہیں۔ پچھلے برس ذوالحجہ کے مہینے میں بیعت عقبہ ثانیہ کے بعد ہجرت شروع ہو گئی تھی۔ ہجرت کا پہلا برس اپنے اختتام کو پہنچ رہا ہے، ذوالحجہ کے مہینے کی آمد آمد ہے، یہاں پہنچ کر اسلام کی تاریخ ایک نیامورٹری ہے۔ اللہ تعالیٰ کی جانب سے خاتم النبیین محمد ﷺ کی برپا کردہ جماعت کو اس بات کی اجازت دے دی گئی کہ وہ اپنے دشمنوں سے بوقتِ ضرورت جنگ و قتال کر سکتی ہے۔ یہاں اس کی

کائنات کو اُس کے لیے مسخر کر دیا ہے، مویشی بھی اسی طرح اُس کے تابع کر دیے ہیں، اب اللہ کے آگے مویشیوں کی قربانی اُس کی جانب سے شکرے کے کا ایک اظہار ہے، اگر وہ کرے اور شرک سے بچے۔

۸۳ انتہائی نامساعد اور ناسازگار حالات میں، مہاجرین اور تمام اہل ایمان کو یہ گلارٹی کہ اللہ مشرکین مکہ کے اقدامات کے خلاف مدد و مدافعت کرے گا، بہت بڑی بات ہے، خود نبی ﷺ کی دعوت کے حق ہونے اور اس قرآن مجید کے کتاب الہی ہونے کی دلیل ہے۔ ان آیات نے صادق الایمان مہاجر و انصار کے دلوں کو اُس کام یابی کے یقین سے بھر اہوگا، جو میدانِ بدر میں قریش مکہ کی رسوائی کا سامان بنا اور دنیائے اللہ کی مدد کو آتے، سر کی آنکھوں سے دیکھ لیا۔

وجہ بیان کی گئی ہے کہ یہ ظلم کا شکار ہوئے ہیں، پس ہر اُس موقع پر جب مسلمان ظلم کا شکار ہوں اور کسی طور منظم طریقے سے انہیں ظالموں سے نبٹنے کا موقع حاصل ہو جائے تو یہ آیہ مبارکہ اُن کی رہ نمائی کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنی سنت بیان کر رہے ہیں کہ وہ بہتر لوگوں کے ذریعے زمین کا اقتدار ظالم طبقات [قوموں، ممالک، گروہ] سے چھین لیتا ہے؛ اگر وہ ایسا نہ کرے تو زمین پر سے اللہ کا نام لینے والے کاملاً مٹ جائیں گے۔ اللہ اُن لوگوں کی مدد ضرور کرے گا، جو اُس کے دین کی نصرت کریں گے اور اُس کو قائم کرنے کے لیے نکل کھڑے ہوں گے۔

اس جنگ و قتال کے نتیجے میں مملکتِ مدینہ کو یقین دلایا جا رہا ہے کہ زمین میں تمہیں تمکنت و حکومت حاصل ہوگی اور یہ بھی یاد دلایا جا رہا ہے کہ جب اللہ کے بندوں کو حکومت حاصل ہوتی ہے تو اُن کا اولین کام ہر شرک سے پاک اللہ کی عبودیت کا نظام نبی ﷺ کی سنت کے مطابق نافذ کرنا ہوتا ہے، جسے اصطلاحاً اقامتِ صلوة کہا جاتا ہے۔ اُس کے بعد اسلامی حکومت اس کا اہتمام کرتی ہے کہ اُس کے امیروں کی جانب سے غریبوں تک دولت منتقل ہوتی رہے جسے نظامِ زکوٰۃ کہا جاتا ہے اور مزید یہ کہ یہ اسلامی حکومت، لازماً راشدہ ہوتی ہے یعنی رشد و ہدایت کا کام اُس کے بنیادی فرائض میں سے ہوتا ہے، وہ نیکیوں کو پھیلانے اور برائیوں کو مٹانے پر مامور ہوتی ہے۔ حکومت کے ان فرائض کو گنانے کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ اس سے زیادہ کچھ نہیں، ایک اسلامی حکومت کو اپنے وقت کے لحاظ سے امن عامہ، تمدنی تقاضے، اندرونی اور بیرونی سیاسی معاملات، معاشی اور دیگر مسائل کو بھی حل کرنا ہوگا، اگر کبھی وہ وجود میں آجائے!

اٰذُنَ لِلَّذِيْنَ يُقْتَلُوْنَ بِاَنَّهُمْ ظَلِمُوْا ۗ وَاِنَّ اللّٰهَ عَلٰى نَصْرِهِمْ لَقَدِيْرٌ ﴿۳۹﴾ اہل ایمان کو مشرکین مکہ سے جنگ و قتال کی اجازت دے دی گئی کیوں کہ وہ اُن کے ہاتھوں ظلم کا شکار ہوئے اور جان لیا جائے کہ اللہ یقیناً ان مشرکین کے مقابلے میں اہل ایمان کی مدد پر قادر ہے ﴿۳۹﴾ الَّذِيْنَ اُخْرِجُوْا مِنْ دِيَارِهِمْ بِغَيْرِ حَقٍّ اِلَّا اَنْ يَقُوْلُوْا رَبُّنَا اللّٰهُ ۗ وَ لَوْ لَا دَفَعُ اللّٰهُ

۸۳ مدینے کی ریاست قائم ہو جانے کے بعد، دشمنانِ ریاست سے جنگ کی یہ بالکل واضح اجازت ہے۔ ساتھ ہی اس میں اس بات کا تذکرہ ہے کہ جنگ میں اللہ ان کی مدد پر قادر ہے صرف اُس کی قدرت کے اظہار و اعتراف

النَّاسَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ لَهْدٍ مِّنْ صَوَامِعٍ وَبَيْعٍ وَصَلَوَاتٍ وَمَسَاجِدٍ يُدْكَرُ فِيهَا اسْمُ اللَّهِ كَثِيرًا ۗ وَكَيِّنْصُرَنَّ اللَّهُ مَنْ يَنْصُرُهُ ۗ إِنَّ اللَّهَ لَقَوِيٌّ عَزِيزٌ ﴿٢٠﴾ یہ وہ لوگ ہیں، جو اپنے گھروں سے صرف اتنا کہنے پر کہ اللہ ہمارا رب ہے، بے قصور نکالے گئے۔ اس جنگ و قتال کی اجازت کی حکمت یہ ہے کہ اگر اللہ حد سے گزر جانے والے گروہوں کو دوسرے بہتر گروہ کے ذریعے زمین پر اقتدار سے ہٹانا نہ رہے تو خانقاہیں، گرجا، یہود کے معابد اور مساجد وغیرہ، جہاں اللہ کا نام کثرت سے لیا جاتا ہے، سب زمین بوس کی جا چکی ہوتیں۔ اللہ ضرور ان لوگوں کی مدد کرے گا، جو زمین پر قائم دار الامتحان میں اُس کے دین کو قائم کرنے اور اُس کا کلمہ بلند کرنے میں اُس کی مدد کریں گے^{۸۵}؛ اللہ بڑا طاقت ور اور زبردست ہے ○

الَّذِينَ إِنْ مَكَّنَّاهُمْ فِي الْأَرْضِ أَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ وَآمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ ۗ وَاللَّهُ عَاقِبَةُ الْأُمُورِ ﴿٢١﴾ ان پر اعتماد کیا جاسکتا اور ان سے امید کی جاسکتی ہے کہ اگر ہم ان کو سرزمین میں حکومت اور سلطنت عطا کریں تو وہ نماز قائم کریں گے، زکوٰۃ دیں گے، معروف کا حکم دیں گے اور منکر سے منع کریں گے^{۸۶}۔ اس جاری کشمکش میں کس کی جیت ہے اور کس کی ہارتو

کے لیے نہیں بلکہ اس وعدے اور اعلان کے لیے ہے کہ جنگ میں وہ مدد بہم پہنچائے گا۔ یہ وعدہ میدان بدر میں پورا ہوتا دینا نہ دیکھ لیا اور تاریخ کے اوراق میں اسلام اور قرآن مجید کی حقانیت کی دلیل کے طور پر محفوظ ہو گیا۔ اور محض ایک تاریخی واقعہ ہی نہیں بلکہ مسلم قوم کے لیے ایک لائحہ عمل بھی کہ جب بھی حالات متقاضی ہوں تو مسلم حکومت اللہ کے بھروسے پر دشمنوں سے مقابلہ کرے، اللہ ضرور اپنے فتح و نصرت کے وعدے کو پورا کرے گا اگر اہل ایمان اپنے حصے کا کام پورا کر دیں۔

۸۵ ۳۹ ویں آیت میں جہاد و قتال کے لیے بِأَنَّهُمْ ظَلَمُوا سے دلیل دی گئی یعنی مسلمانوں کی جانب سے جہاد و قتال کا اس لیے جواز ہے کہ ان پر ظلم کیا گیا تھا، اب مسلمانوں کو مزید مطمئن کیا جا رہا ہے کہ یہ جہاد اور قتال اس لیے بھی ضروری ہے تاکہ زمین پر اللہ کا نام لیا جاتا رہے۔ اگر ابلیس لعین اور اُس کے لشکر کو کھلی چھٹی دے دی جائے تو وہ خانقاہوں، گرجا، یہود کے معابد اور مساجد وغیرہ، جہاں اللہ کا نام کثرت سے لیا جاتا ہے سب کو زمین بوس کر دے گی۔ پس اللہ کے کلمہ کو بلند کرنے کے لیے جو لوگ قتال و جہاد کریں گے انہیں اللہ کی تائید و نصرت حاصل ہوگی۔

۸۶ یہ مدینے میں قائم ہونے والی حکومت کی قرارداد مقاصد [Mission Statement] ہے اور یہ یاد

جان لیا جائے کہ تمام معاملات کا اختتام تو اللہ کے ہاتھ میں ہے ﴿۸۷﴾

نبیوں کی تاریخ سے مہاجرین کی دل جوئی [آیات: ۴۲ تا ۷۰]

اگلی آیات سے ایک نیا موضوع شروع ہو رہا ہے جس میں نبی ﷺ اور آپ کے جاں نثار ساتھیوں کی ہمت بندھائی جا رہی ہے کہ اس سے قبل بھی انبیاء کو جھٹلایا گیا اور اللہ نے آخر کار کفر کی جڑ کاٹ کر رکھ دی تھی، اب موقع آ گیا ہے کہ رسول اللہ محمد ﷺ کی بھی اسی طرح مدد کی جائے اور ان کے دشمنوں کی جڑ کاٹ دی جائے۔ چنانچہ تاریخ گواہ ہے کہ آنے والے برس میں میدان بدر میں قریش کی جڑ کاٹی گئی اور پانچ برس کے اندر اندر مدینے کے یہودیوں کی جڑ کاٹ دی گئی۔

وَإِن يُكَذِّبُوكَ فَقَدْ كَذَّبَتْ قَبْلَهُمْ قَوْمُ نُوحٍ وَعَادٌ وَثَمُودٌ ﴿۴۲﴾ وَقَوْمٌ ابْرَاهِيمَ وَ قَوْمُ لُوطٍ ﴿۴۳﴾ وَأَصْحَابُ مَدْيَنَ وَ كَذَّبَ مُوسَىٰ لَأَكْفُرِينَ ثُمَّ أَخَذْتُهُمْ فَكَيْفَ كَانَ نَكِيرِ ﴿۴۴﴾ اور اے نبی، اگر تمہاری قوم نے تمہیں جھٹلایا ہے تو کون سی انہونی بات ہے ان سے پہلے قوم نوح اور عاد اور ثمود اور قوم ابراہیم اور قوم لوط اور اہل مدین بھی اپنے نبیوں کو جھٹلا چکے ہیں اور موسیٰ کو بھی جھٹلایا گیا تھا۔ ان سب کافر قوموں کو میں نے پہلے موقع دیا، پھر جب مان کر نہ دیا تو پکڑ لیا۔ اب تمہارے انکاری دیکھ لیں کہ میری پکڑ کیسی سخت تھی! [خبردار تمہارے کافروں کی پکڑ بھی اب قریب ہے] ﴿۴۴﴾ فَكَأَيِّنْ مِنْ قَرْيَةٍ أَهْلَكْنَاهَا وَ هِيَ ظَالِمَةٌ فَهِيَ خَاوِيَةٌ عَلَىٰ عُرُوشِهَا وَ بِنْتٌ مُّعْتَلَةٌ وَ قَصْرِ مَشِيدٍ ﴿۴۵﴾ دیدہ عبرت ہو تو کوئی دیکھے کہ کتنی ہی خطا کار شرک و جاہلیت کی ماری تہذیبیں تھیں جن کو ہم نے ہلاک کر دیا اور ان کے اعلیٰ تعمیراتی شاہ

دہانی بھی ہے کہ اللہ کے کلمے کی سر بلندی کے لیے جہاد کے نتیجے میں حاصل ہونے والی فتح مندی سے جو زمین پر تصرف و اقتدار حاصل ہو گا اُس کا اصل مقصد یہ ہو گا کہ وہاں نماز اور زکوٰۃ کا نظام قائم ہو اور حکومت کا بنیادی وظیفہ نیکیوں کا حکم دینا اور بڑائیوں کو بزور روکنا ہو گا۔

۸۷ بلاشبہ مدد کا وعدہ ہے، لیکن مومنین کے لیے یہ جاننا ضروری ہے کہ جنگ کا اختتام کچھ بھی ہو سکتا ہے لہذا وہ اپنی پوری طاقت اور اپنے پورے خلوص و ایمان کے ساتھ اعلائے کلمۃ اللہ کا کام کرتے رہیں۔

کار، کھنڈرات میں اپنی اُلٹ، جھٹوں پر پڑے ہیں، کتنے ہی آبِ رسائی کے کنوئیں بے کار اور کتنے ہی مضبوط محل ویران ہیں ○^{۸۸}

اگلی تین آیات بلاشبہ اپنے مضمون اور انداز کے اعتبار سے بالکل مکی سورتوں سے مشابہ ہیں۔ گویا مشرکین کو دعوتِ ایمان دی جا رہی ہے۔ ایسا کیوں؟ اس لیے کہ بلاشبہ تمام سردار تو ایمان لاکچے ہیں اور اوس و خزرج کی اکثریت بھی اسلام قبول کر چکی ہے مگر تمام مشرکین یثرب ابھی تک ایمان نہیں لائے ہیں، یہ آیات اُن کے لیے بھی ہیں اور دیگر بہت سارے ذرائع سے بھی مکہ کے مشرکین تک یہاں کی خبریں اور نازل ہونے والا قرآن منتقل ہو رہا ہے، دونوں ہی مراکز ایک دوسرے کی ٹوہ میں ہیں چنانچہ یہ آیات اُن کی یاد دہانی کے لیے بھی ہیں، اور ان سے ماسوا خود اہل ایمان کی توحید پر علمی تربیت اور آنے والی نسلوں میں شیطان کے درآمد کردہ شرک سے بچاؤ کے لیے بھی ان کی آفاقی اہمیت ہے۔ اور یہ بھی ممکن ہے کہ یہ مکہ کے آخری دور میں کبھی نازل ہوئی ہوں اور انھیں اللہ کے حکم سے رسول اللہ ﷺ نے یہاں درج کرایا ہو۔

أَفَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَتَكُونَ لَهُمْ قُلُوبٌ يَعْقِلُونَ بِهَا أَوْ آذَانٌ يَسْمَعُونَ بِهَا فَإِنَّهَا لَا تَعْيَى الْبَصَارَ وَ لَكِن تَعْيَى الْقُلُوبَ الَّتِي فِي الصُّدُورِ ﴿۴۶﴾ کیا تجارتی قافلوں کے ساتھ ملکوں ملکوں گھومنے والے یہ عرب لوگ نگاہِ عبرت اور دیدہ بینالے کر نہیں چلے پھرے ہیں کہ ان کے دل میں تہذیبوں اور قوموں کے عروج کی حقیقت جاگزیں ہوتی اور پھر ان کے کان وحی الہی، جو تم سنار ہے ہوسننے والے (یعنی مطلب سمجھنے والے) ہوتے؟ اصل بات یہ ہے کہ آنکھیں اندھی نہیں ہوتیں بلکہ وہ دل اندھے ہو جاتے ہیں جو سینوں میں ہیں ○ وَيَسْتَعْجِلُونَكَ بِالْعَذَابِ وَلَنْ يُخْلِفَ اللَّهُ وَعْدَهُ وَإِنَّ يَوْمًا عِنْدَ رَبِّكَ كَأَلْفِ سَنَةٍ مِّمَّا تَعُدُّونَ ﴿۴۷﴾ یہ لوگ ہمیں

۸۸ شرک و جاہلیت کی ماری تہذیبیں جب اپنے بامِ عروج پر ہوتی ہیں تو گمان بھی نہیں ہوتا کہ ان کو کبھی زوال بھی آئے گا۔ مگر جب بغاوت و نافرمانی کے جرم میں اللہ کے عذاب کا کوڑا برستا ہے تو قوموں کے اعلیٰ تعمیراتی شاہکار، کھنڈرات میں اور اُن کے آبِ رسائی کے نظام اور سیوریج سسٹم موہن جو ڈروہن جاتے ہیں۔ یہ آثارِ قدیمہ تفریح گاہیں نہیں بلکہ عبرت کے مقامات ہیں۔

ہماری عذاب کی دھمکیاں یاد دلا کر عذاب کے لیے جلدی مچا رہے ہیں سنو، اللہ ہر گز اپنے وعدے کی خلاف ورزی نہ کرے گا، مگر ابھی تو ذرا لمحوں کی تاخیر بھی نہیں ہوئی، کیوں کہ تمہاری گنتی کے اعتبار سے تیرے رب کا ایک دن یہاں کے ہزار سال کا ہے وَاَلَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ أَهْلِكُوا هِيَ ظَالِمَةٌ لَّهُمْ ثُمَّ أَخَذْتَهُمْ وَإِلَى الْمَصِيرِ ﴿۴۸﴾ اور کتنی ہی مشرک [ظالم] بستیاں تھیں، میں نے ان کو پہلے ایمان قبول کرنے کی مہلت دی، پھر جب نہ مانیں تو میرے عذاب نے ان کو پکڑ لیا۔ اور اصل عذاب کا مزہ چکھنے کے لیے آخرت میں تو واپس میرے ہی پاس آنا ہے ﴿۴۹﴾

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّمَا أَنَا كَمَا كُنتُمْ نَذِيرٌ مُّبِينٌ ﴿۴۹﴾ اے محمدؐ، ان سے کہیے کہ لوگو، میں تو تم کو ایک کھلا خبردار کر دینے والا ہوں ﴿۵۰﴾ فَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ ﴿۵۰﴾ پھر میری اس دعوت پر جو ایمان لائے اور نیک عمل کر رہے ہیں ان کے لیے آخرت میں مغفرت اور دنیا میں عزت کے ساتھ سامانِ زندگی ہے ﴿۵۱﴾ وَالَّذِينَ سَعَوْا فِي آيَاتِنَا مُعْجِزِينَ أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ الْجَحِيمِ ﴿۵۱﴾ اور جو ہماری آیات پر غلطیاں چسپاں کرنے کی لاحاصل دُھن میں لگے ہیں وہی دوزخی ہیں ﴿۵۱﴾

اگلی آیت مبارکہ بہت آسان ہے۔ یہ کہا جا رہا ہے کہ نبی ہمیشہ غلبہ حق اور دعوت کے قبول عام کے لیے بے چین ہوتا ہے، شیطان اُس کے کام میں روڑے اٹکاتا ہے۔ اپنے اعتراضات اور کج بحثیوں سے ابہامات پیدا کرتا اور لوگوں کو دعوتِ حق قبول کرنے سے روکتا ہے۔ شیطان کے اس کام کا سارا بیڑہ مدینے میں اہل کتاب نے یعنی ہر آن قال اللہ کرنے والے یہود نے اپنے سر اٹھالیا تھا۔ جن سے بڑے پر سوز انداز سے کہا جا رہا تھا کہ قسمت کے مارو، دلا تکتونوا اول کافر، یہ مگر ان صاحبانِ جبہ دستار کی کفر پر مر مٹنے کے عشق کو دیکھ کر اس مرتبہ اللہ نے ان کو اپنے عذاب کی گرفت میں لینے کا ارادہ کر لیا تھا۔ ویسے یہ اللہ کی سنت ہے کہ ہر طرح کے حالات میں اللہ نے اپنے نبیوں اور رسولوں کو پست ہمت اور ناامید ہونے سے محفوظ رکھا اور جو کچھ بھی شیطان روڑے اٹکاتا اور سوسے ڈالتا ہے، اللہ ان کو مٹا دیتا

۸۹ جو عذاب میں ہلاک ہو گئے وہ بھی اور جو کوئی مشرک آسمانی عذاب سے پہلے مر گیا وہ بھی، آخرت میں سب ہی حاضر کیے جائیں گے اور وہاں کا عذاب تو دنیا کے کسی بھی عذاب سے بے پناہ زیادہ ہو گا۔

ہے۔ نادانوں نے اس آیہ مبارکہ کو واقعہ غرانیق میں شیطان کے وار کو رسول پر چل جانے اور اللہ تعالیٰ کے ناراض ہونے پر محمول کیا ہے۔ واقعہ غرانیق کے بارے میں ہم جلد سوم [صفحات: ۷۹، ۱۹۳-۱۹۵، ۲۳۰-۲۳۱]، چہارم [صفحہ: ۲۹] اور ششم [صفحہ: ۲۰۹ تا ۲۱۰] میں لکھ چکے ہیں۔ واقعہ غرانیق جن بزرگوں نے گھڑا انھوں نے سورہ حج کی اس آیہ مبارکہ کے بارے میں کہا کہ نبی ﷺ پر نعوذ باللہ چھ برس بعد بطور عتاب نازل ہوئیں اور نقل کفر کفر نباشد کہ یہ آیہ دلیل ہے کہ شیطان نبیوں کی تلاوت آیات میں خلل ڈال کر آیات میں ملاوٹ کرا سکتا ہے۔ اس موضوع پر کچھ کہنا تحصیل حاصل ہے، جو لوگ زیادہ تفصیل سے دیکھنا چاہیں وہ تفہیم القرآن کی جلد سوم میں ان آیات پر حواشی کا مطالعہ فرمائیں۔

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَسُولٍ وَلَا نَبِيٍّ إِلَّا إِذَا تَمَّتْ أَلْفِي الشَّيْطَانِ فِي أُمْنِيَّتِهِ فَيَنْسَخُ اللَّهُ مَا يُلْقِي الشَّيْطَانُ ثُمَّ يُحْكِمُ اللَّهُ آيَتَهُ وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ﴿۵۲﴾ اور اے محمد، تم سے پہلے ہم نے جو کوئی بھی رسول اور نبی بھیجے، ان سب کے ساتھ یہ ہوا کہ ان کے غلبہ حق اور اعلائے حق کی تمناؤں میں شیطان نے رکاوٹیں ڈالیں۔ مگر اللہ نے ہمیشہ اپنے نبیوں اور رسولوں کو پست ہمت اور ناامید ہونے سے محفوظ رکھا اور جو کچھ بھی شیطان روڑے اٹکاتا اور سوسے ڈالتا ہے، اللہ ان کو مٹا دیتا ہے اور اپنے نبیوں کے دلوں میں اپنی آیات کو بٹھا دیتا ہے اور اللہ بڑی دانائی اور حکمت والا ہے ۹۰

لِيَجْعَلَ مَا يُلْقِي الشَّيْطَانُ فِتْنَةً لِلَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ مَرَضٌ وَالْقَاسِيَةِ قُلُوبُهُمْ وَإِنَّ الظَّالِمِينَ لَفِي شِقَاقٍ بَعِيدٍ ﴿۵۳﴾ حق و باطل کی کشمکش میں یہ اس لیے ہوتا ہے کہ شیطان کی ڈالی ہوئی افواہیں، سوسے اور غلط فہمیاں، نفاق کے مارے پتھر دلوں کے لیے کفر پر جنم کا جواز اور فتنہ بن جائیں اے محمد، بلاشبہ تمہارے یہ ظالم مخالفین، تکبر اور دشمنی میں بہت آگے نکل گئے

۹۰ یہ اللہ کا وعدہ رہا ہے اور سنت بھی کہ وہ اپنے نبیوں اور رسولوں کو گم راہ ہونے، سحر زدہ ہونے اور ناامید ہونے سے محفوظ رکھتا ہے، جنھوں نے اللہ کے نبی کے بارے میں یہ گمان کیا کہ نعوذ باللہ وہ شیطان کے فریب میں آکر قرآن کو غلط سنا گیا یا یہ کہ وہ سحر زدہ ہو گیا انھوں نے ایک بہت بڑی بات کہی، اللہ کی کتاب بڑے سے بڑے عالم کے مقابلے میں بڑی اور فیصل ہے۔

ہیں، جہاں سے پلٹنا مشکل ہے ○ **وَلْيَعْلَمَ الَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ أَنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ فَيُؤْمِنُوا بِهِ فَتُخْبِتَ لَهُ قُلُوبُهُمْ** ○ **وَإِنَّ اللَّهَ لَهَادِ الَّذِينَ آمَنُوا إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ** ﴿۵۴﴾ اور یہ اس لیے بھی ہوتا ہے کہ علم سے بہرہ مند اہل کتاب اور اہل دانش بشمول اہل ایمان کے کشمکش کی روش اور اعتراضات و جوابی دلائل کو دیکھ کر جان جائیں کہ نبیوں کی پیش کردہ یہ باتیں تیرے رب کی جانب سے بالکل سچی ہیں اور ان کے دل حق کے آگے جھک جائیں، یقیناً اللہ ایمان لانے والوں کی سیدھے راستے کی جانب رہ نمائی کرتا ہے ○

وَلَا يَزَالُ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي مَآبِئِهِمْ حَتَّىٰ تَأْتِيَهُمُ السَّاعَةُ بَغْتَةً أَوْ يَأْتِيَهُمْ عَذَابٌ يَذْمُرُهُمْ ﴿۵۵﴾ نبی کے ہم راہ قافلہ حق میں چلنے والو، ان منکرین حق کے لیے زیادہ پریشان نہ ہو، جنہوں نے سوچ سمجھ کر انکار کی روش اختیار کر لی اب وہ اس دعوت حق کی طرف سے مستقل شک ہی میں مبتلا رہیں گے یہاں تک کہ اچانک یا تو ان پر قیامت کی گھڑی آجائے، یا عذاب کے منحوس دن کا منہ دیکھ لیں ○ **الْمَلِكُ يَوْمَئِذٍ يَكْتُبُ بَيْنَهُمْ** **فَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فِي جَنَّاتِ النَّعِيمِ** ﴿۵۶﴾ اُس روز بادشاہی صرف اللہ ہی کی ہوگی، اور وہ ان کشمکش کرنے والے دونوں فریقوں کے درمیان کام یابی اور ناکامی کا فیصلہ کر دے گا۔ پس ایمان اور عمل صالح والے لوگ نعمتوں سے مالا مال باغات [جنّتوں] میں جائیں گے **وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا فَأُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ** ﴿۵۷﴾ اور جنہوں نے دعوت حق کا انکار کیا اور ہماری باتوں کو رد کیا، غلط جانا اور مخالف ہوئے وہ ذلت آمیز عذاب میں مبتلا ہوں گے ○ ۷۷

۷۷

اگر غور فرمائیں کہ ۴۱ ویں آیت میں فرمایا گیا **الَّذِينَ آمَنُوا لَدُنَّكَ فِي الْأَرْضِ** اب اگلی آیت میں فرمایا جا رہا ہے کہ **وَالَّذِينَ هَاجَرُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ قُتِلُوا أَوْ مَاتُوا** کہیں یہ کہہ کر کہ **أُذِنَ لِلَّذِينَ يُقَاتِلُونَ** قتال کی اجازت دی جا رہی ہے یہ ساری باتیں پکار پکار کر کہہ رہی ہیں کہ یہ سورہ مدنی سورہ ہے، سوچیں کہ مکہ میں جہاں اقامت صلوات اور تعمیر مسجد ممکن نہ تھی کیا وہاں آداب حج سکھائے جاتے؟

وَالَّذِينَ هَاجَرُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ قُتِلُوا أَوْ مَاتُوا الْبِرِّ زُقَّتْ لَهُمُ اللَّهُ رِزْقًا حَسَنًا ○ **وَإِنَّ اللَّهَ**

دیکھنے والا ہے ○ ذَلِكْ بِأَنَّ اللَّهَ هُوَ الْحَقُّ وَأَنَّ مَا يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ هُوَ الْبَاطِلُ وَأَنَّ اللَّهَ هُوَ الْعَلِيُّ الْكَبِيرُ ﴿٦٢﴾ یہ سب اس لیے کہ اللہ ہی حق ہے اور وہ سب باطل ہیں، جنہیں اللہ کو چھوڑ کر یہ لوگ مدد اور استعانت کے لیے پکارتے ہیں، بلاشبہ اللہ ہی بلند و بالا اور کبریائی والا ہے ○

الْمُ تَرَ أَنَّ اللَّهَ أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَتُصْبِحُ الْأَرْضُ مُخْضَرَّةً إِنَّ اللَّهَ لَطِيفٌ خَدِيرٌ ﴿٦٣﴾ کیا تم دیکھتے نہیں ہو کہ اللہ آسمان سے پانی برساتا ہے تو زمین سرسبز ہو جاتی ہے؟ حقیقت یہ ہے کہ وہ بہت ہی باریک بین اور بہت ہی باخبر ہے ○ لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَإِنَّ اللَّهَ لَهُوَ الْعَلِيُّ الْحَمِيدُ ﴿٦٤﴾ اسی کی ملکیت ہے جو کچھ آسمانوں اور جو کچھ زمین میں ہے اور اسی کا ان سب پر اختیار ہے، اور یقیناً اللہ ہی ہے بے نیاز تعریفوں والا ○ ۸۶

الْمُ تَرَ أَنَّ اللَّهَ سَخَّرَ لَكُمْ مَّا فِي الْأَرْضِ وَالْفُلْكَ تَجْرِي فِي الْبَحْرِ بِأَمْرِهِ وَيُمْسِكُ السَّمَاءَ أَنْ تَقَعَ عَلَى الْأَرْضِ إِلَّا بِإِذْنِهِ إِنَّ اللَّهَ بِالنَّاسِ لَرَءُوفٌ رَحِيمٌ ﴿٦٥﴾ اے لوگو، کیا تمہارا مشاہدہ نہیں ہے کہ اللہ نے زمین کی ساری چیزوں کو تمہاری خدمت گزاری اور نفع رسانی میں لگا رکھا ہے، سارے طبعی قوانین، حیات انسانی کو ایک ہم آہنگی سے سہارا دیتے اور موافقت کرتے ہیں، اسی کا ایک مظہر یہ ہے کہ، سمندر کے سینے پر کشتی اُس کے حکم سے تیرتی ہے، اور اسی ایک اللہ نے آسمان کو اس طرح تھما ہوا ہے کہ زمین پر گرنا نہیں مگر جب بھی اُس کی اجازت ہو! حقیقت یہ ہے کہ اللہ انسانوں کے حق میں بڑا ہی مہربان اور بڑا ہی رحیم ہے ○ وَهُوَ الَّذِي أَحْيَاكُمْ ثُمَّ يُمِيتُكُمْ ثُمَّ يُحْيِيكُمْ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَكَفُورٌ ﴿٦٦﴾ وہی ہے جس نے تمہیں ماؤں کے پیٹوں میں زندگی بخشی ہے پھر وہی تم کو جب اور جہاں چاہے موت دے گا اور وہی تم کو پھر سے زندہ کر کے حساب زندگی کے لیے اٹھا کھڑا کرے گا۔ اکثر انسان اللہ کے انعامات اور اپنی زندگی کے حقائق کو بھول جاتا ہے، حقیقت یہ ہے کہ انسان بڑا ہی ناشکر ہے ○

لِكُلِّ أُمَّةٍ جَعَلْنَا مَنْسَكًا هُمْ نَاسِكُوهُ فَلَا يُنَاذِرُ عَنْكَ فِي الْأَمْرِ وَادْعُ إِلَى رَبِّكَ إِنَّكَ لَعَلَى هُدًى مُسْتَقِيمٍ ﴿٦٧﴾ منکرین کا تمہارے عبادت کے طریقوں پر اعتراض بے وزن ہے، ہر اُمت کے لیے ہم نے اظہار بندگی کا ایک طریقہ ٹھہرایا ہے جس کو وہ بجالاتی ہے، پس اے محمدؐ، وہ

تمہارے رب کو پسند کسی طریق عبادت پر تم سے جھگڑنے کے لیے کوئی بنیاد نہیں رکھتے، تم اپنے پروردگار کی جانب لوگوں کو بلا تے رہو، تم یقیناً راہِ راست پر ہو ○ وَإِنْ جَدَلُواكَ فَقُلِ اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا تَعْمَلُونَ ﴿٦٨﴾ اللَّهُ يَحْكُمُ بَيْنَكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فِيمَا كُنْتُمْ فِيهِ تَخْتَلِفُونَ ﴿٦٩﴾ اور اگر وہ تم سے جھگڑا کریں تو اُن سے کہو کہ اللہ کو خوب معلوم ہے جو کچھ تم کرتے ہو ○ اللہ قیامت کے روز تمہارے درمیان اُن سب باتوں کی حقیقت بتا دے گا جن میں تم جھگڑتے رہے ہو أَلَمْ تَعْلَمُ أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا فِي السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ إِنَّ ذَلِكَ فِي كِتَابٍ إِنَّ ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ يَسِيرٌ ﴿٤٠﴾ کیا تم نہیں جانتے کہ آسمان و زمین میں، جو کچھ ہے اللہ کے علم میں ہے؟ سب کچھ ایک رجسٹر (لوح محفوظ) میں درج ہے۔ بے شک اللہ کے لیے یہ نہایت آسان ہے ○

مشرکین عرب سے خطاب [آیات: ۷۱ تا ۷۷]

اکلی آیات میں مشرکین عرب سے خطاب ہے۔ شرک ایسی بری بلا ہے کہ اگر انسان توبہ نہ کرے اور ایک اللہ کی بندگی میں نہ آجائے تو سوائے آگ کے اُس کا کوئی ٹھکانا نہیں۔ رسول اللہ ﷺ کے پیش کردہ دین کا بنیادی مطالبہ صرف یہ تھا کہ قولوا لا اله الا الله تفلحوا مگر قریش اسے قبول نہ کر سکے، جب کہ آپ نے متعدد مواقع پر اُن سے کہا کہ اس ایک کلمے کو مان جاؤ تو عرب و عجم کا اقتدار تمہارا ہو گا۔ آج مسلمانوں کی ذلت و خواری کا واحد سبب یہ ہے کہ طرح طرح کے اعتقادی اور عملی شرک میں مبتلا ہیں، ہمارے مصلحین یہ چاہتے ہیں کہ اس دکھتی رگ پر ہاتھ نہ رکھا جائے، جب کہ اس دکھ کا علاج ہی آج امت کا اولین مسئلہ ہے۔ سید قطب نے اپنی کتاب معالم فی الطریق کا آخری باب اسی موضوع پر لکھا ہے۔

وَيَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَمْ يَنْزِلْ بِهِ سُلْطَانًا وَمَا لَيْسَ لَهُمْ بِهِ عِلْمٌ وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ نَصِيرٍ ﴿٧١﴾ یہ لوگ اللہ کو چھوڑ کر ان کی عبادت و بندگی کر رہے ہیں جن کے لیے نہ تو اللہ نے کوئی دلیل اپنی کسی کتاب میں نازل کی ہے اور نہ یہ خود اپنے ان خود ساختہ معبودوں کے بارے میں کسی دلیل کا علم رکھتے ہیں۔ آخرت میں ان مشرک ظالموں کا کوئی مددگار نہ ہو گا ○ وَإِذَا تَنَادَى عَلَيْهِمْ وَإِذَا تَنَادَى عَلَيْهِمْ أَيُّنَا بَيِّنَاتٍ تَعْرِفُ فِي وُجُوهِ الَّذِينَ كَفَرُوا الْمُنْكَرَ يَكَادُونَ يَسْطُونَ بِالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ عَلَيْهِمْ آيَاتِنَا قُلْ أَفَأَنْتُمْ بِشِرِّ مِّنْ ذَلِكُمْ أَتَّارٌ وَعَدَّاهَا اللَّهُ الَّذِينَ

كَفَرُوا ۗ وَبِئْسَ الْمَصِيرُ ﴿۷۲﴾ اور جب ان کے سامنے ہماری واضح سمجھ میں آنے والی، دلائل سے بھرپور آیات تلاوت کی جاتی ہیں تو تم منکرین کے چہروں پر بے زاری و ناگواری کو پہچان سکتے ہو، ان کے چہرے کہہ رہے ہوتے ہیں گویا کہ ابھی وہ ان لوگوں پر حملہ کر دیں گے جنہوں نے ہماری آیات سنانے کی جرأت کی۔ ان سے کہو کہ کیا میں تمہیں نہ بتاؤں کہ اس سے زیادہ کون سی ناگواری چیز تمہاری منتظر ہے؟ وہ ہے بھڑکتی آگ، جس کا وعدہ اللہ نے ان لوگوں کے لیے کر رکھا ہے، جو محمدؐ کے پیش کردہ دین اسلام کا انکار کریں، اور وہ کیا ہی برا ٹھکانہ ہے! ﴿۷۲﴾

مشرکین کے معبودوں کی بے بضاعتی پر قرآن میں جا بجا اشارے ہیں، اگلی آیت مبارکہ ان تمام میں سے سب سے زیادہ مشہور اور ان پر فٹ آنے والی، ان کی کمزوری کو ظاہر کرنے والی ہے کہ یہ معبود بیچارے ایک مکھی بھی پیدا نہیں کر سکتے، پیدا کرنا تو درکنار اگر مکھی، کسی بت کے آگے یا صاحب قبر کے آگے جو شیرینی چڑھائی گئی ہے اس میں سے ایک ذرہ چوس کر لے جائے تو اسے چھین کر بھی نہیں لاسکتے، چھینیں گے کیا بھلا ان کو یہ تک نہیں معلوم کہ کوئی چڑھانے والا ان کا بچاری کچھ نذر گزارنے آیا ہے۔ بیچارے بچاری کا بھی یہی معاملہ ہے بلکہ اس سے بھی بدتر کہ اپنے اصلی آقا و مولا کو نہیں پہچانتا۔ ستم ظریفی یہ ہے کہ اگر یہ قریابت کسی اللہ کے نبی یا ولی کا ہے تو یہ قیامت کے روز ان بچاریوں کی عبادت سے یہ کہہ کر انکار کر دیں گے کہ ہمارے مرنے کے بعد ان لوگوں نے کیا کچھ کیا ہمیں نہیں معلوم، ہم نے تو صرف ایک اللہ کی عبادت و بندگی اور اسی کے لیے قربانی اور نذر نیاز کی تعلیم دی تھی۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ ضُرِبَ مَثَلٌ فَاستَمِعُوا لَهُ إِنَّ الَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَنْ يَخْلُقُوا ذُبَابًا وَ لَوْ اجْتَمَعُوا لَهُ ۗ وَإِنْ يَسْأَلُهمُ الذُّبَابُ شَيْئًا لَا يَسْتَنْفِذُوهُ مِنْهُ ضَعْفَ الطَّالِبِ وَ الْمَطْلُوبِ ﴿۷۳﴾ لوگو، ایک مثال دی جاتی ہے، غور سے سنو۔ جن من گھڑت ناموں سے بے جان معبودوں کو تم اللہ کو چھوڑ کر حاجت روائی، دست گیری اور مشکل کشائی کے لیے پکارتے ہو وہ ایک مکھی بھی نہیں پیدا کر سکتے خواہ سب مل جائیں بلکہ اگر مکھی ان جھوٹے معبودوں کے آگے چڑھائی نذر و نیاز سے کوئی چیز چکھ کر چھین لے تو وہ اسے واپس بھی نہیں لے سکتے، مدد چاہنے والے بچاری بھی کمزور اور اللہ کو چھوڑ کر جن جعلی معبودوں سے گڑگڑا کر دعائیں مانگی اور مدد چاہی جاتی ہے وہ ان سے

اہل ایمان کو نامساعد حالات میں ہدایات [آیات: ۷۷-۷۸]

سورہ اپنے اختتام کو پہنچ گئی، ایک ٹھنڈی اور خوشگوار آبِ جو کی مانند جو اپنی بلاغت، جذباتیت، نصیحت، محبت ہر پہلو سے اپنے کلائم کو پہنچ کر آبشار کی مانند گر رہی ہے۔ جن باتوں کی طرف توجہ دلائی جا رہی ہے وہ آپ یہاں گن لیں:

- اے ایمان لانے والو! رکوع اور سجود میں جھکے رہو۔
- اللہ کی راہ میں کوشش اور جدوجہد کا حق ادا کر کے دکھا دو۔
- اپنے باپ ابراہیمؑ کی ملت پر قائم رہو۔
- اس قرآن میں تمہارا نام مسلم ہے، کسی اور نام کی ضرورت نہیں۔
- تم دوسرے لوگوں پر اس کتاب کے گواہ ہو، ساری دنیا کے انسانوں تک پہنچانا تمہارا کام ہے۔
- نماز قائم کرو۔
- اللہ کی راہ میں بے دریغ خرچ کرو،
- ہر سوسے منہ موڑ کر اللہ کو پکڑ لو وہی تمہارا ولی وارث ہے۔

مگر ان آیات کی تلاوت کا فسوں کچھ اور ہی چیز ہے جو اُس بندہ مومن ہی پر طاری ہو سکتا ہے جو دعوتِ دین کی راہ میں دارِ ارقم اور شعب ابی طالب سے ہوتے ہوئے طائف اور غارِ ثور سے گزرا ہو، وہی اُس کا ذائقہ چکھ سکتا ہے، ہر مہ و کس کو اس کا ذوق نہیں ملتا۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ارْكَعُوا وَاسْجُدُوا وَاعْبُدُوا رَبَّكُمْ وَافْعَلُوا الْخَيْرَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ﴿۷۷﴾

اے ایمان لانے والو، محمدؐ کے ساتھیو، اللہ نے اپنے فضل سے تمہیں جم جانے کے لیے

السَّجْدَا
عند الشافعي

نہیں کہا جس کا آپ نے حکم دیا تھا، یہ کہ اللہ کی بندگی کرو جو میرا رب بھی ہے اور تمہارا رب بھی۔ میں اُسی وقت تک ان کانگراں تھا جب تک کہ میں ان کے درمیان تھا۔ جب آپ نے مجھے واپس بلا لیا تو آپ ان پر نگران تھے اور آپ تو ساری ہی چیزوں پر نگران ہیں۔

مدینے کی سرزمین عطا کر دی، پس جھک جاؤ: رکوع اور سجود میں ۹۴، تکمیل دین کی آرزو میں اپنے رب کی نصرت کی تلاش میں، اپنے رب کی غلامی کا حق ادا کر کے دکھاؤ، نیکی کے کاموں میں جُت جاؤ، شاید کہ تم کو فلاح نصیب ہو! پیارو، وعدہ ہے تم سے ۵ وَجَاهِدُوا فِي اللَّهِ حَقَّ جِهَادِهِ ۚ هُوَ اجْتَبَاكُمْ وَمَا جَعَلَ عَلَيْكُمْ فِي الدِّينِ مِنْ حَرَجٍ ۗ مِلَّةَ أَبِيكُمْ إِبْرَاهِيمَ ۗ هُوَ سَمَّاكُمُ الْمُسْلِمِينَ ۚ مِنْ قَبْلُ وَفِي هَذَا لِيَكُونَ الرَّسُولُ شَهِيدًا عَلَيْكُمْ وَتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ ۚ فَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَاعْتَصِمُوا بِاللَّهِ هُوَ مَوْلَاكُمْ ۗ فَنِعْمَ الْمَوْلَىٰ وَنِعْمَ النَّصِيرُ ﴿۷۸﴾

اللہ کی راہ میں اُس کے کلمے کو بلند کرنے کی کوشش اور جدوجہد کا حق ادا کر کے دکھا دو۔ اے محمد پر ایمان لانے والو، غلبہ دین کے عظیم کام کے لیے اللہ نے تمہیں چُن لیا ہے اور دین میں تم پر کوئی تنگی بھی نہیں رکھی۔ قائم رہو ہر شرک سے بے زار اللہ کے ایک سوبندے، اپنے باپ ابراہیم کی ملت پر۔ اللہ نے پہلے بھی تمہارا نام مسلم رکھا تھا اور اس قرآن میں بھی تمہارا نام مسلم ہے، اب یہ سارا سلسلہ یوں ہے کہ رسول تم پر اقامت دین کی گواہی دے رہا ہے اور تم دنیا کے تمام لوگوں پر اس کام کے علم بردار و گواہ ہو۔ پس نماز قائم کرو، اللہ کی راہ میں خرچ ۹۵ کرو، اور اللہ کی راہ کو پکڑ لو وہی تمہارا اولی وارث ہے، کیا ہی اچھا مالک ہے اور کیا ہی اچھا ناصر و مددگار ۵ ص ۱۰



۹۴ اسلامی ریاست کی بقا و دفاع میں اصل اسلحہ، اللہ کے آگے رکوع و سجود اور آہ و زاری کا ہے، جب کلمہ گو افواج اس سے تہی داماں ہو جائیں تو غیر اللہ کی ڈھائیاں کام نہیں آتیں، لوہے میں ڈوبی بے شمار فوج کو ہتھیار ڈالنے پڑتے اور جنگی قیدی بن کر دشمن کے آگے ذلیل ہونا پڑتا ہے اور اگر فوج کے پاس توحید کا اسلحہ اور شہادت کا جذبہ ہو تو اُس کو زیر کرنے والا کوئی نہیں ہوتا۔

۹۵ مدنی زندگی کے پہلے برس میں معروف، سالانہ چالیسواں حصہ اللہ کی راہ میں خرچ کرنا، جسے زکوٰۃ کہتے ہیں فرض نہیں ہوا تھا۔ اس آیت کے نزول کے وقت زکوٰۃ کے معانی اللہ کی راہ میں خرچ تھے۔ یاد رہے کہ اس آیت میں یہ وہ اصطلاحی زکوٰۃ نہیں ہے جسے آج عام زبان میں زکوٰۃ کہتے ہیں، اس آیت کو سمجھنے کی کوشش کے وقت یہ بات ضرور پیش نظر رہنی چاہیے۔